想 想

提起唐太宗, 人们都知道他 是历史上的一位"明君"。其 一,善于纳谏;其二,知人善 用,等等。不错,唐太宗具有这 种政治家的风度;但是,唐太宗 之所以成为唐太宗, 也有长孙皇 后的一份功劳。

据载: 某次唐太宗退朝回 宫,向长孙皇后发怒说:"总有 一天我要杀死这个乡下佬! "长 孙皇后惊问:"遗个乡下 佬是是 谁?"唐太宗回答说:"魏征常。 常当众侮辱我!"长孙皇后听罢 立即跪下贺道:"鲍征正直,就 因为陛下是明主呀!"一句话消 了唐太宗的气, 使魏征免遭杀头中

之祸。

当然, 长孙皇后再聪明, 也不过是个"帝 王"老婆,值不得津津乐道;不过,她慧眼识。 英雄,能在丈夫发怒时候,巧言规劝,保护 "贤村",却也是一桩趣事。同时,也为唐太】 宗的风度增加了色彩。从这个意义上说,长孙 重后可算是历史上的一位"女杰",至少配得。 上是"贤妻"之称了。

古人云:"得贤内助,非细事也"。确 实, 妻子不能盲从丈夫, 而要分清是非曲直, 当支持就支持,该反对就反对。魏征忠于国 家,敢于犯颜直谏,在长孙皇后看来,确实是是 "难得之臣",所以,在魏征大祸临头之际, 就挺身而出,保护魏征,能说不是"贤妻" 吗!? 试想,如果长孙皇后在唐太宗发怒时, 火上加油,说声"魏征该杀",不仅毁灭"贤 材",而且,唐太宗的所谓"善于纳谏"云 云, 只能是一句空话。自然, 也不会有史家乐 道的"贞观之治"了。

是的, 历史不能假设, 既然已经发生, 就 🤄 "从事沦事"。长孙皇后的"高明"之 处,就在于她不仅仅是个妻子,而要坚持正 又,见"贤"就保,支持丈夫"纳谏",即使 有祸临头, 也要当说就说。某些常在丈夫耳边 9 吹枕边风, 毁灭人才的人, 想想长孙皇后, 或 者有些收敛,不然就有"助纣为虐"之嫌了。

婚 来上

铜川矿务局 黄卫平

欢颜。笑语。爆竹。汽笛。 矿工之家正在进行一场婚礼。 雪白的墙上嵌着个大红"喜"字, 明镜似的窗棂摄下这青春的涟漪……

说啊,笑啊,唱啊,闹啊, 矿工的性格就是这样要放不羁。 是谁喊了声快公开恋爱的秘密, 顿时有两张笑脸红似墙上的锦旗。

(1)

ાકીઇ

默

满不在乎。 成天冒黑 成天冒黑

(胡周尝

周崇

采煤能手不见了 那股虎劲,

革新迷的羞涩也挂上了眉宇, 75, 一个楞小伙冲进来打破沉寂-"成功啦,我们的激光定向仪!"。

-声"下井",新郎向井口飞去, 似乎忘了今天是什么日子, "工作面安装拉不下我这编外队员!" 新娘也习惯地取下她的电工工具……

赞许声中站出采煤队的新书记, 目光盯着年轻人有意出题: "下回淮来请我主持这样的婚礼?" 青年们报以一阵阵笑语……

考验。(麟投世部) 一 「烧」 一 「烧」 一 「烧」 一 「烧」 一 「烧」 一 「烧」 一 「 烧」 一 「 減」 和 「 減 辨认是像好是不是 玉河 ·相辨材的 和「辩」是其 一四个字范明了一个深刻 一四个字范明了一个深刻 一四个字范明了一个深刻 一四个字范明了一个深刻 一四个字范明了一个深刻 一四个字范明了一个深刻 书祭定

搬 煤

(小小说)

渭南地区邮电局 朱东来

即将退休的邮电局 刘局长请人拉回六百市 斤蜂窝煤。刘局长平时 只收礼不待客惯了, 今 日里照例没给人让烟、 看茶, 所以人家一卸完 煤就推说有事, 匆匆忙 忙地走了。

往日里, 刘局长家 有芝麻大个事, 局长还 没想到,现在的总务科 一过去的牛办事员 就给办了。前任总务科 长退休后, 刘局长就提 拔牛办事员当了科长。

最近一个时期, 牛 科长好象忙了,很少到 刘局长家走动。见了面 也是急忙地点个头应付 一下,有时连头也不 点,好象根本没有瞧见 还有 这 么个 大局 长似 的。刘局长有点生气, 可发不出火。

开

拓

者

征

文

刚才, 牛科长跑前 跑后, 明明看见局长望 着阴沉沉的天, 在煤堆 前转圈子,也没照眼望

刘局长平时关心职 工生活不够, 所以有的 职工看见局长作难,也 悄悄地躲边去了。

湿溜溜的空气能捏 出水。雨丝变成了雨点。

局长望了望煤,又 望了望二楼,终于下了 决心, 自己搬。跑了两 趟,就上气不接下气了。 老伴儿说:"算了,还 是等儿子回来搬吧。" 刘局长也感到年龄不饶 人,不自觉地住了手。

老件儿正要拿塑料 布去盖煤,突然有几个 带绿色大盖帽的小伙子 端着煤闯了上来。刘局 长还没醒过神来, 小伙



在某单位 驻沪 机 构 的办公室 一中年男子正在打长途电话:

"喂, 北京×××厂, ××车 间吗?喂,王主任吗?今天我不为

别的,就想跟您商量商量买鞋的事儿。您 爱人不是要三十五号的皮棉鞋吗? 我把南 京路、淮海路上的几家大鞋店都跑遍了, 您猜怎么着?嘿,还真有货!有牛皮的, 式样新颖, 美中不足的是后跟高了点儿。 您爱人多大岁数?四十七?平时穿高跟鞋 吗? 噢, 那就算了, 为一双 鞋 受 罪 不值 得。平跟的可就多了,又朴素又大方,跟 您爱人一样。可惜的是,人家售货员说什 么也不卖给。要券! 我身上倒有几张北京 的工业券,不顶用呀! 您想想,要是出国 到日本, 您拿北京粮票买面包行吗? 全国 通用的也不管事呀!要不然就买猪皮的, 您看怎么样?噢,那好,您自己作主。一 种十四块八,一种 九块 九,差不 到 五块 话,除电话费由公家支付以外,内容上则

(小品文) 晓 荷

钱。依我看还是买十四块八的,您少抽一 条烟不是全有了吗? 要不这么办吧, 我马 上给鞋帽公司和皮革公司打电话, 问他们 有没有不收券的牛皮棉鞋, 您稍微等一会 儿,别挂电话。(把话筒放在桌子上,拨 另一部电话。十五分钟后, 重新与主任通 话)王主任,好消息! 崇明县有不收券的 牛皮棉鞋! 什么? 您要, 好, 好, 有您一 句话,我可就看着办了。今天就说这几句 吧。耽误您开会,真对不起。您先别挂! 您往上海打电话不方便, 有事就写信吧。 往信封里装一张报纸, 贴三分钱邮票就行 了。对, 当印刷品寄。再见。"

(笔者附记:历时二十分钟的长途电



霜天竟飞(国画)

张朝翔

子就把煤煤好、码齐了。

刘局长採了採眼 窝, 才看清那高个儿叫 王小钢,城市投递班的 班长。那两个中等个 儿,一个叫郭建中,一 个叫周国平, 都是投递 班的投递员。前不久, 王小钢为住房的事,和 华科长嚷开了, 自己在 职工大会上点名批评了 王小钢,还扣发了一个 月的奖金。过后一了 解,那事不怪王小钢。 王小钢不服。 要收回自 己的意见,又怕丢面 子……唉! 都怪自己老 糊涂了。

局长夫人打来了热 水,准备让小伙子们洗 洗。刘局长急忙去里问 取烟, 也想借机给小伙 子们说几句热乎话。可 转身回去, 他们几个却 不见了。

楼道里, 传来了小 伙子们的嘻笑声。

我爱我的"责任田" (散文)

彩色显像管厂

我有一张一米见方 的大好河山美化。 的图板, 方方的, 平平 的。从我踏上工作岗位 的那一天起, 我和她就 结下了不解之缘。我们 朝夕相处,形影不离。 一日不见,如三秋兮。

她,是一块未开垦 的处女地。形虽小巧,实 则无艮。做为拓荒者的 我,尽管把生命的发条, 上了又上,紧了又紧, 也无法把她全部耕耘。

她,是一块坚实的 奠基石。任凭我把荷载 加了又加,那万丈高 楼, 依然挺立。既不沉 陷,也不倾斜。

她,经常是一 纸。正可以描绘四化建 设的宏伟蓝图, 把祖国

她, 还是一面镜 子。在她面前,我无法 伪装, 更掺不得半点儿 虚假。在那坦荡无邪的 胸脯上,我的一笔一 划,都必须慎之又慎, 实而无华。

有人说, 她是我生 命的销蚀剂。因为,她 不仅磨损了我无数双套 袖,还使我的一头乌发 染上了满头霜花……

我说,她,是我的 "责任田"。在我生 命的全部里程上,都应 运对她负有责任。我深 知,没有责任的生命是 毫无意义的。

我爱我的"责任

无"公"可言, 更不涉及党和国家的 机密。因此,才敢不揣冒昧,将通话 内容披露于此。)



陝西省歌舞团创作的 《唐•长安乐舞》,自今年二 月十三日问世以来,未易其 地演出已逾二百场,颇受国 内外观众和专家们的好评。

这台晚会经常上演的十 七个节目中,就有十一个节目是 由吕冰谱曲的(其中舞蹈曲九 首,诗咏唱二首)。

吕冰是中国音协会员、音协 陕西分会理事, 建位多产的作曲 家。他在近三十年的创作生涯 中,写过大型舞剧、歌剧、歌舞 剧和大量舞 蹈音 乐 及声 器乐作 品,深收广大听众和同行们的赞 许。风行全国的歌舞曲《花儿与 少年》就是他的成名作。

昌冰对学习和研究民间音乐,有着浓烈的兴趣, 这也是构成他创作风格的重要标志之一。在这条道路 8上他取得了可喜的成果。然而他没有就此止步,近年来 《又致力于古代音乐(尤其是唐代音乐)的探索和研究。

妙 手 唐 播 音 家 吕 曲

柳成荫



冰近影 潘克恭摄

由于种种原因, 古代 音乐的资料和遗产是缺乏 的,即以唐代音乐而言, 留下来的曲谱为数有限, 解译出来的就更少。而对

解译出来的谱子, 在学术

界尚有不同的看法。吕冰在既无 音响资料,又无定论的谱例的条 件下, 凭借仅有的一些文字记载 搞学术研究,确实是很艰辛的。 然而他不仅在研究古典音乐理论 上有所建树, 而且以大量的作品 佐证。舞剧《长相思》歌舞晚会和 《唐•长安乐舞》就是例证。这台 晚会的音乐, 在力图探索和追求 有可能接近唐代音乐风貌方面, 取得了令人振奋的成绩。

吕冰一向注意作品的社会效果,创作态度很严 肃。应特别指出,在文艺创作一度出现自由化的 日子里, 他不随波逐流, 始终坚持民族民间的创作 道路,并自觉抵制精神污染,表现了可贵的品质。



徐 进 插 冬

辨试 材 玉 须要 待 烧 七三 年 日 期满

儿子:

长

三里烟, 你不嫌呛? 不怕呛。 黑里烟, 你

爸根爸,

已爸烟瘾大**,**不做地吸烟,不嫌也爸,你这样一